

中国城市报理事会教育分会暨“家乡代言人” 全国青少年文旅推荐官主题宣传活动启动

■中国城市报记者 邢 灿

近日,中国城市报理事会教育分会暨“家乡代言人”全国青少年文旅推荐官主题宣传活动启动仪式在北京举行。该分会及活动由中国城市报、中华社会文化发展基金会共同发起。

据了解,“家乡代言人”全国青少年文旅推荐官主题宣传活动以“致敬新时代 讲好新故事”为主题,旨在鼓励全国青少年积极参与家乡文化的传承和推广,通过青少年视角讲好中国故事,传播好中国声音,展示新时代辉煌成就。

第十一届全国政协委员、原文化部副部长、中国艺术研究院原院长王文章,第十届全国政协委员、人民日报社原编

委、海外版原总编辑丁振海,中国城市报总编辑杜英姿,全国体教融合发展中心执行主任张德涛,教育部语言文字应用管理司原副司长、教育部语言文字应用研究所原所长张世平,文化和旅游部离退休干部局原一级巡视员、中华社会文化发展基金会党支部书记张国彬,中国城市报社副总经理常万红,中华社会文化发展基金会副理事长兼秘书长丁耀,中国儿童文学研究会秘书长楚三乐,中国少数民族美术促进会秘书长彭燕秋等领导和来自全国各地百余位教育行业专家学者出席启动仪式。

王文章在发言中评价,成立中国城市报理事会教育分

会、启动“家乡代言人”全国青少年文旅推荐官主题宣传活动有意义、有创意。这些活动尤其是后者的开展,能让更多人了解当下城乡变化,听到城乡正在发生的感人故事。作为讲述者,青少年对家乡有着强烈的情感归属感和责任感,生于斯长于斯,对家乡的展示将更加生动感人。

丁振海在发言中对中国城市报理事会教育分会的成立和“家乡代言人”全国青少年文旅推荐官主题宣传活动的启动表示祝贺。他说,此次活动的开展是关于文旅发展新模式新路径的又一次积极尝试,将为文旅事业高质量发展注入新动力、新活力。

常万红在致辞中表示,中国城市报由人民日报社主管,集中展现中国城镇化发展积极成果,全方位介绍国内外先进经验,是中国助推新型城镇化最具影响力的媒体。中国城市报理事会成立教育分会后,将着力打造文旅融合宣传平台,助推城市品牌形象塑造和文化软实力提升。

丁耀在致辞中表示,广大文化教育工作者可以通过中国城市报理事会教育分会、广大青少年可以通过“家乡代言人”全国青少年文旅推荐官活动与社会发展有更深层的连接,把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中,带动更多人积极参与到中华文化的传承中来。

中国少年儿童文化艺术基金会党支部书记李元超受聘中国城市报理事会教育分会理事长。李元超表示,教育分会的成立为青少年活动开展、教育教学成果展示提供了良好平台,有助于在更广范围、更深层次、更高水平上宣传好城市教育成果,讲好教育改革故事。

据悉,中国城市报、中华社会文化发展基金会将以中国城市报理事会教育分会及“家乡代言人”全国青少年文旅推荐官主题宣传活动为契机,担负新的使命,发挥媒体力量赋能行业发展,擦亮城市特色文化旅游新品牌,奋力打造文化高质量发展新高地,推动文化事业和文化产业繁荣发展。

浙江省玉环市:打造“少年警校” 呵护孩子成长

■人民日报记者 元玉昆

“今天的游学内容包括警训、反诈主题教学等环节,让‘小警’家庭深入、全面地学习反诈知识。”浙江省玉环市少年警校楚门分校民警教官陈琳介绍。在玉环市公安局楚门派出所印象广场警务站的“楚洲号反诈列车”里,50名玉环市少年警校玉城分校的“小警”和家长们正在沉浸式体验模拟变声器、110报警等系统。

玉环市少年警校是由玉环市公安局主办的一个公益组

织,以安全和法治为主题开设课程,普及平安与法治知识。2016年成立以来,玉环市少年警校始终秉持“教育一个人,影响一家人,带动一群人”的办学理念,紧扣“孩子、家长、家庭、社会”的影响路径开展教学。今年以来,玉环市少年警校8所分校充分利用辖区安防体验馆、党群活动中心、青少年教育基地等资源,精心打造防诈骗、预防未成年人违法犯罪、模拟小法庭等12节精品课程,开展学习教育活动。

“大家在日常生活和学习

中一定要避免剧中人物的动手行为,有问题应当及时找家长或者老师帮助解决。”在玉环市少年警校大麦屿分校,律师郑发琪通过生动形象的案例,为120余名“小警”和家长带来一堂预防未成年人违法犯罪课。

聘请检察官担任防校园欺凌教官,聘请妇联的讲师担任防性侵教官,聘请刑侦民警讲授防诈骗课程……目前,玉环市少年警校共建单位共10家,组建专业教官团队20个,开展授课及主题活动300余场次。

“我是玉环市少年警校第

三期‘小警’的家长,自从孩子参加了少年警校活动之后,我觉得自己肩上多了一份责任,应该为平安建设贡献自己的力量。”玉环市少年警校家委自治成员张荣说。

玉环市少年警校立足“平安家庭”创建,由家长组建平安宣防队,积极参与“珍爱生命,跟交通事故说不”“人人都是消防员”等主题活动,向社会传播正能量。这支队伍参与派出所宣传防范工作,由基层民警带领“小警”和家長志愿者开展反诈、禁毒等平安宣传防范工作。目

前,该队伍足迹遍布200余个村居,参与大型平安活动20余场。

此外,当地还成立了由60余名有公益热情的家长组成的少年警校志愿队。他们利用休息时间,参加治安大巡防、派出所统一行动、交警宣传防范工作,发现隐患第一时间报送民警,成为平安吹哨员;加入上下学高峰“护学岗”,引导接送车辆有序停放、减速慢行。少年警校志愿队组建以来,共排查发现隐患600余处,参与社区警务3000余人次、交通劝导2000余人次。

安徽省合肥市肥西县紫蓬山管委会紫蓬社区: 推进民生工程建设 加快乡村振兴步伐

■亦 山

安徽省合肥市肥西县紫蓬山旅游开发区管委会紫蓬社区是开发区面积最大的村级行政单位,位于紫蓬山风景区北大门,由原上塘村和程洼村于2004年合并而成;总面积约10.1平方公里,有36个居民组共4063人,党员128名。社区内有明德中心小学和紫蓬幼儿园,另有紫蓬卫生站为居民提供卫生服务。社区人居环境舒适,基础设施完备,土地肥沃、林地丰富,绿化率达90%以上。

近年来,紫蓬社区在紫蓬山旅游开发区党工委的领导下,扎实改进工作作风,紧抓纪律建设,求真务实为民服务,完成了多项重点工作特别是民生工程建设项目。

2022年以来,紫蓬社区共组织开展志愿活动72次,累计参与志愿者400余人次;完成安装348盏太阳能路灯,办理残疾人生活救助5人及重度残疾人补贴7人;完成34名特困供养人员及86名低保人员年度提标复核工作;办理80岁高龄津贴16人,大病救助8户、临

时救助1户;开展安全生产大排查4次,发现安全隐患问题5处,整改5处;对52个“五小场所”进行安全生产大排查,建立台账和责任制度,开展智慧肥西录入、人口抽样调查入户走访上报等工作;完成828户农村自建房屋APP录入、排查,以及两口“当家塘”清淤整治工作;帮助11个脱贫户申请小额贷款,贷款资金55万元;帮助13户居民申请特色种养业项目,申请资金1.4万元;以产业园带动13户居民发展,带动资金1.14万元;申报“雨露计划”

两人,补助资金6000元;坚持保护环境,常态化开展森林防火、秸秆禁烧等工作,并利用广播、宣传车进行广泛宣传。

紫蓬社区党委书记、主任周伟表示,实施乡村治理工程,环境整治工作尤为重要。社区党委迎难而上,积极争取县相关资金整治“脏乱差”及小石子路、泥土路。社区党委带领群众新建了一条条洁净宽敞的水泥路,打造了一个个美丽村庄。“今年,362套安置房已顺利分配到拆迁群众手里,包括引江济淮、集中连片整村回迁安置房

等。在党员干部的表率作用下,群众对分配安置房工作较为满意。”周伟说。

此外,紫蓬社区成立了23个网格组织,配备了87名网格员。网格员们走村串巷,了解居民需求,化解邻里矛盾。

据介绍,接下来,紫蓬社区党委将以深入实施乡村振兴战略为抓手,持续巩固和拓展脱贫攻坚成果,全面发展村级集体经济,盘活现有闲置土地资源,不断增强集体经济造血功能,完善乡村基础设施建设,加快社区产业化发展步伐。